

【瞬间】



以上均为3月22日，在比利时首都布鲁塞尔机场爆炸现场的不同瞬间。

新华社发

布鲁塞尔遭自杀式恐怖袭击

机场和地铁站相继爆炸34死187伤 IS宣称负责

【袭击】

这里简直就是战场

当地时间8时，布鲁塞尔国际机场航站楼发生爆炸。候机区域天花板坍塌，玻璃震碎，地面血迹斑斑。比利时媒体以当地消防部门为消息源报道说，爆炸造成14人死亡，81人受伤。视频画面显示，航站楼黑烟冒出，乘客惊恐逃散。目击者称，一起爆炸发生于超重行李付款柜台，另一起发生于星巴克咖啡店附近。目击者穆祖恩说：“到处都是血、受伤的人，这里简直就是战场。”1小时后，市内欧盟总部附近的马埃勒贝克地铁站也发生爆炸，目前造成20人死亡，106人受伤。比利时联邦检察院发表声明，当天的爆炸均为自杀式恐怖袭击。

【分析】

恐怖主义三大新特点

专家认为，从这次袭击事件来看，恐怖主义活动在欧洲呈现出新特点，要引起高度警惕。第一，严密组织，行动力强。两起爆炸分别发生在机场和地铁站，时间相隔一小时。新华社世界问题研究中心专家沈孝泉认为，这种袭击目标，不但造成严重人员伤亡，也对当地社会秩序造成巨大冲击，“不同地点、多人参与”的袭击显示出恐怖分子具有严密的组织和较强的行动能力，并进行了精心策划。第二，枪支炸弹。这是欧洲罕见的自杀式爆炸袭击。去年1月的《查理周刊》遇袭事件和去年11月的巴黎连环恐怖事件中，恐怖分子用的是枪支，但此次是由自杀式袭击者发动的炸弹袭击，这在欧洲并不常见，是一个新的动向。第三，恐怖袭击范围在扩大。沈孝泉指出，比利时历史上从未遭受过这样大规模恐怖袭击，布鲁塞尔是欧盟总部所在地，在欧洲具有特殊的政治地位，恐怖分子选择这里，有吸引外界关注的考虑。极端组织“伊斯兰国”22日声称在布鲁塞尔实施了袭击。这显示“伊斯兰国”在遭受国际社会联手清剿的情况下，已由固守叙利亚和伊拉克境内的控制区域，转为在全球范围内制造恐怖袭击事件。

从“法国战争”到“欧洲战争”

法国总理瓦尔斯22日在布鲁塞尔恐怖袭击发生后说：“欧洲处于战争状态。恐怖威胁保持在最高级别。”这不由让人联想起，去年11月巴黎恐袭后，法国总统奥朗德宣布全国进入紧急状态，并称“法国已经进入战争”。短短4个多月，欧洲两大都市先后遭遇重大恐袭。这反映出欧洲面临的恐怖主义威胁正在加剧。虽然用“战争”来形容目前的状况有点夸张，但的确反映出欧洲人的极度不安。欧盟刑警组织英国负责人温赖特不久前透露，5000多名“圣战者”可能在接受极端组织培训后进入欧洲。

从“外来恐怖”到“内生恐怖”

欧洲这片相对安稳的大陆为何频频成为恐怖分子的袭击目标？近年，欧洲恐怖主义活动一个重要特点，就是“内生”与“外来”兼而有之，而且“内生”日趋增多。欧洲各国近年来经济状况恶化，失业率居高不下，为极端主义的滋生和蔓延提供了土壤。从巴黎恐袭事件来看，其中有些关键环节，例如组织和实施都是在欧洲境内完成的。中国与全球化智库研究员储殷认为，“欧洲目前面临的恐怖威胁，与其说是‘伊斯兰国’输入恐怖威胁，不如说是欧洲自己的极端分子在中东加入‘伊斯兰国’后重返欧洲的问题。”

【快评】

“欧洲心脏”三重伤

布鲁塞尔遭袭！随着连环爆炸声22日上午在布鲁塞尔机场和市中心地铁站先后响起，“欧洲心脏”在流血！震惊、愤怒、悲伤……欧洲人的心头在滴血，全世界感同身受。黑烟弥漫，残忍血腥，至少已造成60多人死亡。无辜生命的突然逝去是布鲁塞尔这个“欧洲心脏”遭受的第一层伤痛。作为欧盟总部所在地，恐怖分子选择此时、此地展开大规模连环袭击，是向欧洲的全面叫板、示威和宣战。手段之残忍令人发指，袭击之嚣张令人震惊。“欧洲心脏”之痛是比利时的痛，是欧元区的痛，也是全世界热爱生命与和平的人们心头之痛。去年，从《查理周刊》报社喋血到巴塔克兰剧院里血流成河，欧洲最繁华的都市巴黎曾两度遭恐怖袭击。而今，欧洲政治首都又成为恐袭的目标，这是欧洲遭遇的又一道伤害。在比利时方面刚刚宣布抓获一名巴黎恐袭袭击在逃嫌犯之际，恐怖组织就发动报复行动，欧洲已经躲无可躲，唯有正面迎战。按照欧盟刑警组织的说法，5000多名“圣战者”可能在接受“伊斯兰国”组织培训之后混入欧洲，“欧洲现在正面临着10年来最大的恐怖主义威胁。”欧洲人唯一的选择只能是同仇敌忾，携手打击恐怖主义。从长远看，布鲁塞尔遭袭还将给欧洲带来更深远、更彻骨的伤痛，那就是将对欧洲一体化进程、移民政策和社会融合带来不可估量的负面影响。欧洲舆论认为，大量移民的合理安置难题、社会融合难题以及年轻人失业等问题如果长期得不到解决，将成为滋生极端主义和恐怖主义的温床，年轻的新移民很容易被“伊斯兰国”等恐怖组织所蛊惑走上不归路。从巴黎到柏林，从罗马到阿姆斯特丹，移民与融合问题越来越成为欧元区难以治愈的顽疾，巴黎恐袭主谋潜藏所在的布鲁塞尔英伦贝区就是其中的典型。反过来，族群对立、隔阂日深只会让欧洲社会中反移民的情绪上升，欧洲政治右翼化、极端化的前景令人忧心。恐怖主义是人类文明的毒瘤，是对所有人的威胁，反恐不分国界。在“欧洲心脏”流血的时刻，全世界应该与比利时，与欧洲站在一起。（本报综合新华社电）

食药监总局通告 6批次食品不合格

据新华社北京3月22日电 国家食品药品监督管理总局22日发布消息称，食药监总局近期组织抽检肉及肉制品、水果及其制品、饮料、炒货食品及坚果制品、蜂产品和糖果及可可制品等6类食品384批次样品，抽样检验项目合格样品378批次，不合格样品6批次。

其中，部分不合格情况如下：北京华联综合超市股份有限公司青海第一分公司销售的标称山东枣庄华宝牧业开发有限公司生产的鸡肉(乌鸡)检出喹喏酮代谢物，检出值为225μg/kg。标准规定不得检出。京东商城杏花村星吧专卖店销售的标称山西星吧食品饮料有限公司生产的红枣山楂复合汁饮料糖精钠检出值为0.0707g/kg。标准规定不得使用。天猫北城珍奇旗舰店销售的标称宁安市北城珍奇山珍食品有限公司生产的巴旦木二氧化硫检出值为0.1g/kg。标准规定不得使用。长葛市长社路奥斯卡副食店销售的标称河南卓宇蜂业有限公司生产的原(纯)味42°蜜(洋槐蜂蜜)氯霉素检出值为0.8μg/kg。标准规定不得检出。

日本新安法将于 29日起正式实施

据新华社东京3月22日电 日本政府内阁会议22日决定自本月29日起正式实施新安法。届时，被历代日本政府禁止的行使集体自卫权将成为可能，日本自卫队可在全球范围内展开行动，任务内容也将扩大。新安法包括1个新立法和10个修正法。新立法是《国际和平支援法》，根据这一法律，日本可随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供支援。10个修正法统一打包为《和平安全法制整備法》，内容大多涉及行使集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动任务和范围等。去年7月和9月，日本执政联盟控制的国会众、参两院不顾在野党和日本民众强烈反对，强行表决通过了新安法。同年9月30日，日本政府正式公布新安法，法案将在公布后6个月内实施。新安法标志着日本战后“专守防卫”的安保政策发生重大转变，日本放弃战后坚持多年的和平国家路线，积极投身全球军事活动。新安法生效后，从法律上讲，只要美军提出要求，即可由日本防卫省判断是否出动自卫队对美军给予防护。此间分析认为，由于担心对7月国会参议院选举造成影响，安倍政权不会在选举前安排自卫队扩大任务范围，营救海外被绑架人质训练和赴南苏丹维和新任务的时间安排也已被推迟到选举之后。本月19日，在新安法被强行通过半年之际，日本多地民众举行了反安保法游行。

创新机制促集约 日照大地土生金

——日照市国土资源节约集约利用综述

□陈海文 丁伟

位于山东半岛东南部黄海之滨的日照市，一直坚持把节约资源作为科学发展的重中之重，因地制宜推进机制创新，形成了旧城改造、综合整治、绿色矿山、立体开发和产业集聚五位一体的节约集约模式，推动了经济提质增效。该市东港区、五莲县被评为国土资源节约集约模范县。

内涵挖潜

让城里土地“活”起来

日照市建市较晚，经济发展基础比较薄弱，城中村、空心村现象比较普遍，曾经一度被称为“大农村”。为此，市政府出台了《关于城中村改造的意见》，在保证居民生活水平不下降的前提下实行旧村改造，盘活存量土地。日照市主城区89个城中村，已完成改造33个，正在改造56个，预计完成后可腾空土地2万余亩。对于拆迁安置后的腾空土地出让后的收入，市级财政不再留成，全部返还区财政，用于城中村改造区域的城市基础设施建设。2012年，市政府进一步完善了城中村改造的相关配套政策，最大限度地让利于民。对村居拆迁腾空土地经考核完成年度拆迁计划的，将政府统筹部分拿出实行以奖代筹，全部奖励给村居。对城中村改造拆迁腾空的土地，在优先保障居民安置用地供应的基础上，积极采取措施依法收回纳入储备，并按程序公开出让，主要用于普通住宅的开发建设，面向中低收入家庭销售，对调控房地产市场、缓解供需矛盾、稳定房价起到了积极作用。

综合整治

让农村土地“美”起来

2008年，日照市在全省率先编制实施《农村建设用地图则》，规划到2020年，可复垦土地21.4万亩，节余建设用地指标15.6万亩，撬起了城乡统筹的大棋盘。“十二五”期间，日照市共组织实施土地整治项目133个，实现新增耕地4.79万亩。目前全市储备耕地占平衡指标43870亩。结合新农村建设，日照市全力推进建设用地增减挂钩和土地综合整治，积极实施合村并点，建设新型农村社区，统筹城乡发展，改善了村民居住条件，美化了农村环境，促进了农业产业的良性循环发展，实现了社会效益、经济效益、生态效益“三赢”的良好局面。自2008年以来，全市通过合作协议跨区县



△全市国土资源系统第24个全国“土地日”主题宣传活动周启动仪式



△送法下乡，宣传节约集约用地政策现场



△土地综合整治现场

流转挂钩节余指标2461亩，所取得5.4亿元土地收益已反哺到项目所在农村，通过对拆旧区的复垦整理，使项目区内全面实现了“田成方、路畅通、渠配套、林成网、旱能灌、涝能排”的生产新格局，为加快发展现代农业、推进农业机械化生产奠定了良好基础。

立体开发 把用地空间“扩”出来

在开展好地上建设节约集约利用的同时，日照市国土部门把眼光瞄向地下空间和地上空间，不断拓展用地保障渠道。五莲

县是山区县，城区地势高低错落，地下空间利用前景广阔，2012年批复了百大商贸城项目，成为全县利用地下空间的典范。该项目利用坡地地形，在北侧区域建设了地下部分，其中负一层商场24531平方米，下沉广场6000平方米，共计利用地下空间30000余平方米。涵盖农贸市场、停车场、建材百货等业态，在不增加用地面积的情况下，进一步拓展了经营空间。

按照科学规划，维护生态的原则，鼓励企业适度开展填海造地工程。日照港共填海造地1.5万亩，建成了西港区等一批重点设施。

革新技术

让矿山开发“绿”起来

花岗岩是日照市的优势矿种。如何推进节约集约开采，提高资源利用效率，是国土资源工作者面临的一大课题。日照市科学合理地划定了禁采区、限采区和开采区，对“三区二线”可视范围内的采矿场点全部关停。截至目前，矿山总数由2005年763处压减到296处，整合率达61.2%。全市建立了地质地貌景观和地质遗迹等保护区24处，保护区面积达350平方公里。五莲县泉华石业有限公司被国土资源部确定为

“国家级绿色矿山试点单位”。矿山在开采过程中，积极引导下游矿山企业开展废石利用。在石材矿山开采区域引导建立废石、废料加工点，将各矿点剥离废弃的“三难产品”(难看、难用、难运)，加工成路沿石、磨菇石、台阶石、雕刻石、石子等，年利用废石量达30余万方；依托农业开发，利用矿山废石治理河堤100多公里，修建拦河坝400多条改善了流域生态环境，促进了高效农业的发展，实现了经济效益与环境效益的双赢。制定了日照市绿色矿山考核评价标准，对矿山企业依法办矿、规范管理、资源综合利用、技术创新、节能减排、环境保护、土地复垦、社区和谐、企业文化9个方面进行评价考核，引导矿山企业加强规范化建设，增强环境保护意识、节约集约意识，自觉融入矿山周边村镇社区建设，矿山企业与地方群众建立起深厚的感情，营造了良好的经济发展环境。

产业集聚

把园区亩产效益“提”起来

加强工业园区规划建设，坚持“产业集聚、布局集中、用地集约”的原则，引导占地少、能耗低、低污染、高附加值、高科技的项目向工业园区集中，从严控制工业园区以外的项目用地。日照市开发区工业用地结构主要为“4+1”临港产业，即以浆纸及包装印刷、汽车及汽车零部件、海洋装备制造、海洋食品及粮油加工四大产业集群加上现代物流产业。投资强度为4193.18万元/公顷，产出强度为5220.64万元/公顷，无论与省级还是国家级开发区相比都处在前列，部分企业投资强度甚至超过国际近10倍。开发区积极创新供地机制，对用地面积小于30亩的工业项目不得分期建设。对用地规模较大的工业项目，可分期供地分期建设，并在编制项目计划、规划时预留一定的发展用地，待首期用地按规定建设竣工并通过考核后，方可申请预留发展用地的土地供应。去年以来，开发区已经对山东鲁豫粮油有限公司、日照荣信水产有限公司等9宗项目用地指标进行了核减并实行分期供地，共核减项目用地面积近300亩。既优化了用地结构，又“倒逼”企业在用地挖潜上做文章，提升了企业节地意识。积极鼓励企业建设多层标准厂房，高效集约利用土地，对企业建设容积率高的企业，在用地指标等政策上予以倾斜。如日照凌云海糖业集团有限公司是日照经济技术开发区的一家大型企业，投资2.86亿元兴建的制糖厂总用地面积为6125平方米，公司在规划建设充分体现节约集约用地的理念，主要生产车间都是2层以上，建筑面积达到62249平方米。